

# 莲都区丽新畲族乡 执好“三色笔” 描绘民族乡村共富画卷

张城雷伟

“从来没想到，老茶园也有新收益！”近日，丽水市莲都区丽新畲族乡山村村的老茶农张爱菊高兴极了，她紧跟脚步，大力改造低产茶园提升茶叶质量，现在单是依靠种植茶叶便可实现每年近3万元的收入。

莲都区丽新乡下辖9个村，茶产业是丽新百姓增收致富的重要产业。近段时间，丽新畲族乡对乡域内7500余亩老茶园进行低产改造，抓制茶工艺标准化、规范化，发展“绿叶经济”促振兴，“绿色生态”之笔，为丽新畲族乡迈向共富积蓄了“全新动能”。

丽新畲族乡计划实施“致富茶园”项目，实行“社会+专家+基地+农户”四方共建模式，推动产业增效、茶农增收，带动村集体增收，除此之外，丽新畲族乡搭建乡政府引导、企业和社会参与市场化运作的生态资源运营服务体系，促成浙江交投丽新矿业

与黄弄村开展村企生态合作，并建设分布式光伏发电，在三个民族村率先试行。

除了“绿色生态”，“红色文旅”“蓝色民俗”也是丽新畲族乡发展中不可或缺的色彩。

湍急的宣平溪，翠绿的大草坪、满山黄澄澄的棠梨，是马村得天独厚的资源。丽新畲族乡执好“红色文旅”之笔，探索实践“红+绿”发展模式，打造了丽松宣边区革命纪念馆，并以此为核心，整合马村老街、马村大草坪、棠梨采摘园等景点资源，实施“红色研学+旅游”项目，该纪念馆成了弘扬践行“浙西南革命精神”的重要红色阵地。此外，依托托马村的资源，丽新畲族乡打造临溪生态露营区、水上游乐园、玖月隔溪网红公园等项目发展旅游经济，截至目前，马村的旅游项目已接待游客超3.2万

人，营业收入达56.7万元，每年助力村集体增收近13万元。

畲乡资源是丽新畲族乡的优势资源和民族特色。丽新畲族乡执好“蓝色民俗”之笔，改造传统村落，扮靓人居环境，并建成了以丽松宣边区革命纪念馆、团结园、乡贤馆为载体的民族集体意识阵地，做靓了“生活着的畲族博物馆”文旅品牌。还将畲族语言、文化纳入小学教育课程，编撰畲剧《畲魂》，推动民族文化“活起来”、传下去。

“我现在在家就能赚钱！”咸宜村的蓝华娇利用空余时间，去家门口的来料加工厂轻松赚钱。丽新畲族乡培育和支持畲族非遗工坊建设，落实民族资金100余万元打造“石榴红”共富工坊项目，并计划打造畲文化民俗馆、布局“鲤鱼山畲寨”夜市经济、蓝氏宗祠等特色馆和艺术村，依托“三月三”畲族歌舞、乡村春晚、祭祖等民俗平



丽新畲族乡的畲族姑娘采春茶 (图片由丽新畲族乡提供)

台，丰富旅游文化内涵，让文旅融合驶上快车道。

执好“三色笔”，描绘“新画卷”。2022年，丽新畲族乡工业产值2.17亿元，全乡9个村总收入741.89万元，其中经营性收入309.79万元，总收入与经营性收入较上年度均实现15%增长。

# 普陀：零工“小市场” 激活就业“大民生”

黄宁璐 章苑静

初冬时节，走进位于舟山市普陀区的舟山国际水产城零工市场，只见大屏滚动播放着海鲜分拣、包装等招工信息，三五成群的务工人员或咨询了解、或填写简历意向，场面热闹非凡。

“以前，马路边、码头旁，总有一群人挤着看路边的一张张招聘启事。现在有了这个平台，不仅方便，选择面也更广了。”今年51岁的求职者陈先生一边向工作人员详细表达自己的需求，一边高兴地说。工作人员为陈先生登记信息后，现场推荐了几个适合的工作岗位，薪资待遇大大超出了他的预期值。

为有效改善以往路边“揽活”环境秩序差、信息匹配低、权益保障难等问题，普陀区依托区位优势和产业优势，全力打造零工市场、零工驿站向全域海岛乡镇、产业平台拓展延伸的就业增值服务新模式，建成舟山国际水产城零工市场、综合零工市场2家。同时，充分发挥“就业+”的组织优势，一体化设立零工“即时快招”通道，构建数智化零工市场生态服务体系，建立求职登记和用工需求“两库”，实现从“人找岗位”到“岗位找人”迭代升级。线下通过“进企业、走市场、下社区、入门户”，广泛收集求职信息和各类岗位，实现零工岗位信息动态更新、全面归集、多点联动、统一发布。截至目前，该区通过零工市场累计发布岗位3709个、登记求职人员1721人次，达成就业意向人数超400人。

“水产行业临时用工特点比较明显，以往每逢‘金九银十’螃蟹捕捞时期，仅扎蟹工人的每日需求量就多达



沈家门渔港 柳祖业 摄

# 仙居县南峰街道激发“侨”活力，探索乡村振兴新模式

吴燕翔

近年来，台州市仙居县南峰街道充分运用侨联优势资源，建强交流阵地，组建涉侨纠纷调解团，成立同心·侨助工坊，有效凝聚共识，促进社会和谐稳定，做强侨助乡村振兴产业链，拓宽侨助共富新路径，探索出了“阵地+服务+共富”的乡村振兴新模式。

## 加强阵地建设 提升文化交流功能

南峰街道侨家小院建在极具文化特色的蒋宅里古民居内，占地面积200多平方米，是集政治引领、联络联谊、咨询服务、纠纷调解、文化交流等功能于一体的综合型阵地。为了丰富阵地内涵，该街道还特地根据部分侨眷特长和资源设立了侨联石文化交流中心和侨联汉服文化交流中心，以中华文化广泛凝聚侨心，促进中外民心相通。

据了解，今年以来，该街道依托侨家小院平台，组织归侨侨眷开展学习研讨、座谈交流和专题培训等活动10余次，有效加强了思想建设，凝聚了思想共识，密切了侨联组织和海外侨胞的联系，引导归侨侨眷持续深化家国情怀和报国之心，激发建设家乡的信心和动力。该侨家小院今年还在浙江省侨联系统中获评五星级“侨胞之家”。

## 深化纠纷调解 着力维护涉侨权益

为了保障侨界合法权益，该街道协调成立仙居县南峰街道涉侨调解中心，明确涉侨调解受理范围、工作职责和任务等，规范涉侨调解工作流程，按照“调防结合、以防为主”的方针把涉侨涉法服务融入调解，把纠纷前置化解。同时，聘请热心侨联事业、富有奉

献精神、调解能力强的归侨侨眷组建涉侨纠纷调解团，广泛宣传侨务法律法规、涉侨政策，为涉侨群体答疑解惑、提供咨询服务。

第一批涉侨纠纷调解团团员共15名，运用个性化的调解方式，为涉侨群体无偿调解家庭矛盾及邻里纠纷，及时妥善处理各类热点、难点问题，维护邻里和睦、乡村稳定。今年以来，先后化解各类矛盾10多起，并帮助柴岭下村有效解决历史遗留问题，历时20年的柴岭下整村搬迁工作落下帷幕，促进了村民生活品质提升。

## 利用侨务资源 促进村民增收致富

“村里有许多空闲在家的老人、妇女，工坊的来料加工时间灵活、操作难度小，他们到工坊来上班，既方便照顾

家里，还能赚钱，大大减轻了家庭负担。”日前，南峰街道同心·侨助工坊的来料加工经纪人王小娥说。为了增加订单量，在仙居县侨联的牵线搭桥下，王小娥多次到义乌对接洽谈，通过仙居籍非户籍归侨、“最美浙江人·最美乡贤”周伟力的介绍，成功与义乌侨商签订来料加工意向合作订单480万元，涉及睡衣、菜单、布娃娃等10多个品种。该工坊获评台州市“二星级”侨助工坊。

目前，依托南峰街道同心·侨助工坊，已开设加工分点10余个，成功结对2个集体经济薄弱村，吸纳40多名低收入农户，辐射带动200余名群众在家门口就业。该工坊还与电商平台、电商企业、网络大咖等合作，为村民进行专业授课，传授主播致富心得，推动村民通过网络直播带货、开设网店等，发挥侨助工坊直播间的辐射带动能力，带动村民特别是低收入农户增收。

## 浙江药科职业大学全力推进文明平安校园建设

# 文明雨露润桃李 百花齐放竞平安

郭海峰 许 烽



浙江药科职业大学奉化校区鸟瞰图 樊建成 供图

## 文明开路 建设人文高地

文明，是一所大学的内在气质，赋予学校发展生生不息的力量。

早在2001年，学校已被省政府授予“省文明单位”荣誉称号，也是宁波市首批文明校园单位。20余年来，浙江药科职业大学深耕文明校园建设，不间断、不停顿、不懈怠，一代代浙药人始终坚守如一、接续传承。

从顶层设计入手，学校搭起建设

文明校园的“四梁八柱”，一以贯之，一抓到底。以好的师德师风建设崇德尚美，“最美浙药人”“我最喜爱的老师”等活动持续开展；以好的校园文化建设润物无声，“四明大讲堂”“修合本草”医药文化、校史馆、中药标本馆等场馆文化启润心智；以好的校园环境建设修身养性，打造“湖溪文化景观带”，逐步建成“药”素鲜明的山水人文式美丽校园；以好的阵地建设管理清风赋能，“人民号”“强国号”重磅上线，权威引领文明新风。

眼下，学校正以省级文明校园的

建设为切口，举全校之力，聚各方之智，强力推进文明浙药提质升级，自觉扛起“大有可为”建设医药特色鲜明一流职业大学的责任担当，奋力打造人文环境最优校，积极当好文明的宣传者、文明的践行者，以永远在路上的执着与坚定，深耕文明沃土，继续勇毅前行，为广大师生创造更加美好的育人环境，努力打造更有温度、更有高度、更有情怀的文明校园。

如今，浙药文明理念已深入人心，学校将以文明之花为之江大地绽放文明之美。

## 平安同行 争创和美样板

平安校园，是学生健康成长、全面发展的前提和保障。学校牢记“抢抓机遇、加快发展，办出水平、办出特色”的殷切期望，踔厉奋发、笃行不怠、齐心协力，努力书写了平安校园建设的优异答卷。

一方面，学校通过强化领导，压实责任。每年年初，学校逐级签订安全责任书，把安全责任落到细到每一个节点和每一个人。两年来，学校制定、修订了12项安全工作制度以及35项安全管理规定，印发了16项突发事件应急预案，强化闭环落实，建立了按照制

度谋事干事、确保校园安全稳定的良好机制。

另一方面，学校创新载体、百花齐放，广泛开展平安校园建设宣传教育活动，营造平安校园人人有责、人人参与的良好氛围。除了开展反诈、人身、财产、交通、消防安全知识宣讲，学校还与当地派出所联合创办了奉化区首个“反诈联盟工作室”，创建了“反诈十法”，打造反诈“浙药样板”，创“无诈校园”示范单位。

目前，浙药大已拥有“浙江省文明单位”“宁波市四星级治安安全单位”“宁波市首批文明校园”“宁波市‘无诈校园’建设示范单位”“宁波市学校安全稳定工作目标管理责任制考核优秀单位”等荣誉，平安指数走在全省高校前列。

文明，永远在路上；平安，没有休止符。站在新起点，学校将继续锚定新赛道，坚持党建统领，把稳文明平安创建之舵，多措并举，全员参与，以永远在路上的姿态让文明平安成为校园的最美底色。

透视浙江药科职业大学建设文明校园、平安校园的背后，可以感受到，活力、合力、实力在这里奔涌、汇聚，构筑起学校文明平安校园建设新格局，为浙江以“两个先行”打造“重要窗口”贡献浙药力量。

延伸至“生活圈”。

交通兴，百业旺。未来，长兴县交通运输局将持续探索和创新方式方法，将联建共建与业务工作有机融合，与为民服务紧密结合，助力共同富裕示范区建设，争当“富美长兴”开路先锋。



长兴县交通运输局开展共建活动 (图片由长兴县交通运输局提供)

## 长兴交通 探索共建模式 争当开路先锋

张笑言

“销售旺季，产品必须及时运输到点。”日前，在长兴锦城新材料有限公司的仓库内，长兴吉祥物流有限公司老板郑小军带领运输车队准备将一批耐火材料装车运往西南地区。

今年，湖州市长兴县交通运输局搭建平台——制造业物流业两业融合洽谈会，通过促进物流业与制造业行业客户的商流、物流、资金流、信息流四流沟通，实现全面衔接，满足制造业行业客户需求和拓宽物流行业生存空间，推动全维度多层次融

合发展。“我们与长兴锦城新材料有限公司的新订单就是在这个会上谈成合作的，预计每年将为锦城公司运输700多吨耐火材料。”郑小军说。

“两业融合”模式的落地得益于长兴县交通运输局推动党建工作与业务工作深度融合，持续稳健高质量发展提供坚强保障。近年来，长兴县交通运输局努力当好经济社会发展的“先行官”，立足经济社会高质量发展全局，超前谋划，积极作为，形成了“党建

引领、资源共享、信息互通、发展共赢”的工作新格局。

主业是生命力，产业是发展力。长兴县交通运输局将服务产业发展作为助力共同富裕的重点工作，在资金、信息、人才等方面充分整合，以共建解难题、办实事、促服务。其中，县公路与运输管理中心与省交通集团、省交职院形成联动，开展校企交流培训、智能巡查志愿服务等活动，将双方互惠互进的政治优势转化为发展优势，并联合企业、乡镇街

道，不断助推乡村振兴和城乡融合发展。

联建共建，如同一条条红色纽带，将相关基层组织串在一起，成为先富带后富、区域共富的“关键一招”。长兴县交通运输局积极加强与上级单位、兄弟县市沟通联动，促进共同发展。不久前，浙江省港航管理中心港航发展处携绍兴、温州两地相关业务部门，在长兴开展“1+1+N”结对共建走访调研，通过实地走访、调研等，畅通省市县沟通渠道，稳固基层堡垒建